



Льготное лекарственное обеспечение несовершеннолетних

Уважаемые родители!

Дети независимо от их семейного и социального благополучия подлежат особой охране, включая заботу об их здоровье и надлежащую правовую защиту в сфере охраны здоровья, и имеют приоритетные права при оказании медицинской помощи. (ст. 7 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»)

Государство, выполняя свои социальные обязательства, обеспечивает ряд категорий граждан льготными лекарственными средствами. Но в подавляющем большинстве объемных документов нормы, регулирующие вопросы предоставления бесплатных лекарств несовершеннолетним, не отделены от норм предоставления лекарственных средств взрослым. Поэтому зачастую родителям (законным представителям) бывает не просто понять, какое льготное лекарственное обеспечение положено их детям. Данная брошюра представляет собой выборку норм, регулирующих вопросы бесплатного предоставления лекарств именно детям, и разъяснения по этим вопросам. Надеемся, что изложенная в ней информация поможет родителям (законным представителям) разобраться в вопросах льготного лекарственного обеспечения детей и более эффективно реализовать права несовершеннолетних в сфере охраны здоровья.

*Уполномоченный по правам ребенка
в Томской области Лариса Лоскутова*

Кто имеет право на получение льготных лекарств?

Согласно Постановлению Правительства РФ от 30 июля 1994 г. № 890 «О государственной поддержке развития медицинской промышленности и улучшении обеспечения населения и учреждений здравоохранения лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения», Закона Томской области от 14 марта 2016 года № 2-ОЗ «О лекарственном обеспечении населения» Томской области в перечень групп населения, которым лекарственные средства при амбулаторном лечении отпускаются по рецептам врачей по медицинским показаниям бесплатно, включаются:

- 1) Дети первых трех лет жизни, а также дети из многодетных семей в возрасте до 6 лет;
- 2) Дети – инвалиды в возрасте до 18 лет.

Какие лекарства можно получить бесплатно?

Список лекарств, выдаваемых бесплатно, указан в перечне жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов (далее- ЖНВЛП), утверждаемом Правительством Российской Федерации. Перечень ЖНВЛП содержит список лекарственных средств под международными непатентованными наименованиями и охватывает практически все фармакологические группы препаратов, применяемых для медицинской помощи, предоставляемой гражданам Российской Федерации в рамках государственных гарантий. На региональном уровне данный перечень может быть изменен только в сторону его расширения.

Какие документы нужны, чтобы получить бесплатные лекарства?

Документы, которые необходимы для получения бесплатных лекарств:

- свидетельство о рождении ребенка;
- отметка о регистрации ребенка;
- полис обязательного медицинского страхования;
- свидетельство о постановке на учет в пенсионном фонде, СНИЛС.

Для детей, проживающих в многодетных семьях и инвалидов, помимо вышеперечисленных документов, необходимо предоставить педиатру свидетельства о рождении других братьев и сестер или справку о постановке на учет по инвалидности. Лекарства предоставляются независимо от материального положения семьи.

Обеспечение льготными лекарственными препаратами детей, страдающих редкими (орфанными) заболеваниями.

Орфанные заболевания – это жизнеугрожающие, хронические и редкие заболевания, приводящие к сокращению продолжительности жизни или инвалидности. Орфанными заболеваниями являются заболевания, имеющие распространенность не более 10 случаев заболевания на 100 тысяч населения. Перечень таких заболеваний утвержден постановлением Правительства РФ от 26 апреля 2012 г. № 403 «О порядке ведения Федерального регистра лиц, страдающих жизнеугрожающими и хроническими прогрессирующими редкими (орфанными) заболеваниями, приводящими к сокращению продолжительности жизни граждан или их инвалидности, и его регионального сегмента».

Важно отметить, что дети с орфанными заболеваниями имеют право не только на получение бесплатных лекарств, но и на получение бесплатного лечебного питания. Перечень специализированных продуктов лечебного питания также ежегодно утверждается Правительством. В соответствии с распоряжением Правительства РФ от 10.12.2021 № 3525-р «Об утверждении перечня специализированных продуктов лечебного питания для детей-инвалидов на 2022 год» в данный перечень включены различные виды специализированного лечебного питания, назначаемого бесплатно и в зависимости от заболевания.

Для поддержки детей с орфанными заболеваниями Указом Президента РФ от 5 января 2021 г. № 16 учрежден благотворительный фонд «Круг добра» На официальном сайте фонда <https://фондкругдобра.рф> можно найти сам перечень таких заболеваний, список лекарственных препаратов для их лечения, категории детей, которым лекарства предоставляются (возраст, диагноз). Заявление на получение лекарств подается на сайте Единого портала Госуслуг,

на основании данного заявления орган исполнительной власти субъекта в сфере охраны здоровья вместе с медицинской организацией, где ребенок проходит лечение, собирает необходимый комплект документов, формирует заявку и направляет ее в фонд для дальнейшего рассмотрения. Актуальную информацию о статусе рассмотрения заявления законные представители могут получать в региональном органе управления здравоохранением по месту жительства, а также в своем личном кабинете или через систему уведомлений Единого портала Госуслуг.

Куда обратиться за бесплатными лекарствами?

Для получения льготных лекарств необходимо обратиться в поликлинику, где Вы получаете амбулаторную помощь. Врачи поликлиник имеют право выписывать льготные рецепты.

По выписанному рецепту (срок действия рецепта обычно составляет 30 дней, однако в отдельных случаях может быть увеличен до 90 или 180 дней – например, для детей-инвалидов) можно получить необходимое лекарство в аптечной организации, участвующей в программе льготного лекарственного обеспечения.

В случае отсутствия в аптечной организации лекарственного препарата, указанного в рецепте, при обращении граждан в аптечную организацию, рецепт принимается на отсроченное обслуживание.

При возникновении проблем Вы можете обратиться на «Горячую линию» Департамента здравоохранения Томской области по телефону: **122, 8 (3822) 516–616**. Звонки принимаются ежедневно в круглосуточном режиме.

Информация о льготном лекарственном обеспечении размещена на сайте ОГАУ «Центр медицинской и фармацевтической информации» **tabletka.online** в разделе «для населения» льготным категориям граждан.

В случае, если Вам самостоятельно не удастся решить вопрос о льготном лекарственном обеспечении ребенка, Вы можете обратиться в аппарат Уполномоченного по правам ребенка в Томской области.

Уполномоченный по правам ребенка в Томской области

Адрес: 634050, Томская область, г. Томск, пер. Нахановича, 3А

Телефон: +7 (3822) 714–831

Сайт: <http://todeti.tomsk.ru>

E-mail: todeti@mail.ru

Департамент здравоохранения Томской области

Адрес: 634041, Томская область, г. Томск, пр. Кирова, 41

Телефон: +7 (3822) 999–101

Сайт: depzdrav.tomsk.gov.ru

E-mail: ozo@dzato.tomsk.ru

Телефон «Горячей линии»: (3822) 516–616, 122

Уполномоченный по правам ребенка

в Томской области

**Лоскутова
Лариса Анатольевна**

Почтовый адрес: 634050,
город Томск, пер. Нахановича, За
Адрес электронной почты:
todeti@mail.ru

Получить консультацию
и записаться на прием можно
в рабочие дни с 10-00 до 12-00
и с 14-00 до 17-00
по телефону: 8 (3822) 71-48-31

www: todeti.tomsk.ru



Основными задачами Уполномоченного являются:

- обеспечение защиты прав ребенка;
- содействие совершенствованию законодательства о правах ребенка и приведению его в соответствие с общепризнанными принципами и нормами международного права;
- разработка мероприятий, направленных на усиление социальной защищенности детей на территории Томской области;
- содействие восстановлению нарушенных прав ребенка.

Приоритетным в деятельности Уполномоченного является:

- защита прав, свобод и законных интересов детей – сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и иных категорий детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.